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Lucian Nastasă

Univers deosebit de complex, Instituţiile academice - m sens larg1 - repre
zintă pîrghia esenţială de exercitare şi manifestare a puterii spirituale a unei naţiuni, 
ce grupează intelectualii profesionişti şi dinamizează societatea în ansamblul ei. 
Prin cele două funcţii prieipale pe care le îndeplineşte (pedagogică şi de cercetare), 
aceste stabilimente constituie locul de întîlnire a mai tuturor aspiraţiilor culturale 
la un moment dat, locul unde se elaborează şi se evaluează competenţele intelectu
ale, certificînd şi dînd valoare acţiunii principiului meritocratic. Iată de ce orice 
incursiune socio-istorică în acest domeniu merită luare aminte, mai ales în cazul 
societăţii româneşti, tardiv modernizată şi care multă vreme nu şi-a permis - sub 
aspectul instituţiilor - decît artificii şi împrumuturi, în cursa disperată pentru a 
recupera decalajul temporal faţă de civilizaţia occidentală.

Fără a intra îi- analiza circumstanţelor istorice bine cunoscute pentru a doua 
jumătate a secolului trecut, vom căuta să surprindem doar cîteva particularităţi ale 
evoluţiei raportului dintre învăţămîntul de rang înalt şi formarea elitelor modeme 
în spaţiul românesc.

Ceea ce surprinde din capul locului este "originalitatea” relaţiei dintre cîmpul 
universitar autohton, constituit în Vechiul Regat după 1864, în termeni moderni, 
şi modelul social al "intelectualului". Se poate vorbi, fără exagerare, de o identitate 
simbolică a "intelectualului" român cu cel occidental, rezultat al unei tradiţii născute 
în epoca anterioară“ cînd, prin lipsa instituţiilor naţionale de învăţămmt superior, 
cei ce aspirau la o instrucţie elevată şi ia o dipiomă universitară se îndreptau constant 
spre cealaltă Europă. Această ieşire masivă în Apus, tot mai accentuată pînă la 
primul război mondial, a dus în mod evident la transformarea cîrnpuîui intelectual, 
Ia o ruptură - uneori brutală - cu mediul cultural autohton, pînă atunci de factură 
cvasi-orientală şi ortodoxă. Fără îndoială că acest fapt a stat la baza "regenerării" 
noastre culturale din a doua jumătate a secolului XIX şi Ia impunerea noilor idealuri 
meritocratice. Sînt afirmaţii cu acoperire mult prea evidentă şi deja analizate3 pentru 
a mai insista asupra lor. Reţinem doar ultimul aspect, care a pus în cauză şi a 
modificat regulile tradiţionale de formare, de reproducţie şi de recurtare a elitelor, 
prin filiera studiilor în străinătate tinerii români proveniţi din categorii sociale
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mijlocii sau inferioare sperînd depăşirea propriei lor condiţii şi accedarea la 
palierele superioare ale societăţii. Numai astfel se puteau cumula profituri atît 
intelectuale şi materiale, cît şi simbolice - ceva ce va pune bazele unei alte tradiţii 
conform căreia pentru a-şi întemeia o poziţie socială elevată, aspirantul trebuia să 
se supună unei selecţii şcolare mai mult sau mai puţin riguroase, însă neapărat 
certificată printr-o diplomă.

Deşi trecerea printr-o universitate apuseană era considerată ca indice al unei 
formaţii ambiţioase şi de calitate, putîndu-se afla uşor - la întoarcere - un debuşeu 
profesional pe "piaţa" naţională, nu au lipsit totuşi reflecţiile amare asupra acestui 
fenomen. C. Rădulescu-Motru - cu studii universitare în ţară, dar continuate apoi 
în Franţa şi Germania - ţinea să noteze în Amintirile sale că "această plecare în 
străinătate se făcea aproape în mod mecanic, fără să fie însoţită de obişnuitele 
anticipări sentimentale. Tînărul român pleca; nu fiindcă era domic să vadă ceva ce 
nu mai văzuse încă, sau fiindcă avea nostalgia unei culturi despre care îi vorbiseră 
alţii şi pe care el nu o avea în ţară, ci el pleca pur şi simplu luat de curent. Ajuns îh 
străinătate, în afară de şcoala unde avea să urmeze, el nu cunoştea decît cafeneaua 
şi restaurantul. Iniţierea în viaţa culturală a străinătăţii interesa pe foarte puţini. Cei 
mai mulţi, chiar dacă întîrziau cu anii prin străinătate, se înapoiau în ţară, din punct 
de vjedere cultural, aşa cum fuseseră la sosire. Aveau o diplomă şi cu aceasta erau 
mulţumiţi"4. Evident, aceste reflecţii tardive faţă de momentul la care se referea 
(sfîrşitul sec. XIX) sînt rodul prea exageratei "plecări" în faţa străinătăţii din partea 
unor contingente întregi de tineri români cu aspiraţii de "occidentalizare", dar 
automi celebrei lucrări Românisnul. Catehismul unei noi spiritualităţi (1936) le 
făcea într-un alt context politic şi spiritual ce căuta să reactiveze valorile naţionale 
şi să supraliciteze virtuţile unui corp universitar din care făcea parte acum şi 
Rădulescu-Motru. Numai că şi el îşi clădise imensul prestigiu intelectual tot pe 
seama acumulărilor din Apusul Europei şi se încadrase, ca tînăr student, în grupul 
celor ce cultivau cu asiduitate pe Titu Maiorescu, care îşi făcuse un adevărat 
program cultural din instruirea discipolilor prin intermediul universităţilor occiden
tale. Maiorescu fusese unul din principalii protagonişti care au pus în discuţie 
opoziţia dintre "naţionalism" şi "cosmopolitism", îndemnînd deliberat la recursul 
spre modelele şi mişcările intelectuale din alte ţări; şi tot el era mereu atent în selecţia 
tinerilor, canalizîndu-le energiile spre direcţia ce o concepuse, profitînd de poziţia 
sa politică şi socială (ca Ministru al Instrucţiunii ori ca Rector al Universităţii din 
Bucureşti) pentru a le oferi cu generozitate burse în străinătate, posturi, şanse de 
afirmare. însă toţi aceia care au profitat cîndva de pelegrinajele lor prin Apus, 
ocupînd mai apoi o catedră universitară, considerau aceeaşi tentaţie a noilor 
generaţii ca un afront adus propriei lor valori intelectuale, aidoma cu a confraţilor 
europeni.

De altfel, această obsesie a plecării în străinătate, ca proiecţie firească a unor 
reverii, planuri şi speranţe, este regăsibilă la mai toate personalităţile nostre cultu
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rale. Ea a constituit o latură importantă a cultivării, a cunoaşterii şi acumulării, a 
ameliorării morale şi spirituale. De aceea anii de studii din afara ţării aveau la bază 
intenţii şi scopuri riguros motivate şi concepute. Petru Poni, student la Sorbona din 
1859, avea să afirme mai tîrziu: "Cîtă speranţă în inimile noastre tinere; cîtă 
încredere în viitorul nostru şi al neamului nostru. Mergem ca să căpătăm ştiinţa în 
atîtea ramuri deosebite, pentru a o transplanta în patria noastră"5 - deşi şi el a făcut 
parte din tagma celor care vor repudia dorinţa tinerelor generaţii de a pleca Ia studii 
în străinătate în loc să profite de universităţile autohtone. Sau mărturisirile episto
lare ale lui Pompiliu Eliade, automi celebrei lucrări despre Influenţa franceză 
asupra spiritului public din România (1898) şi care oferă şi un rudiment de 
motivaţie: "Am stat în străinătate aproape şapte ani şi în acest timp cea dintîi grijă 
a mea a fost să-mi refac educaţia mea literară şi ştiinţifică. Studiile mele secundare 
şi superioare din ţară fuseseră superficiale, dar din cauza greşitei direcţii ce se dădea 
pe atunci învăţămîntului nostm şi din cauza slăbiciunii profesorilor". "Liceul şi 
universitatea din Bucureşti - continua el să se confeseze lui Titu Maiorescu, în 1905 
- reuşiseră numai să mă dezguste şi să mă ostenească. Şcoala Normală de la Paris 
mi-a împrospătat toată inteligenţa"6.

Sînt acestea doar cîteva elemente menite să fixeze auspiciile sub care s-au 
născut şi evoluat într-o primă etapă universităţile româneşti. Prin lipsa p'ifiă la 
mijlocul secolului trecut a instituţiilor de învăţămînt superior, iar apoi prin activi
tatea intermitentă sau redusă a acestora, prin lipsa unui corp profesoral adecvat şi 
prin inexistenţa unei baze materiale convenabile, universităţile străine au deţinut 
multă vreme monopolul formării elitelor naţionale. Chiar şi după 1864, această 
filieră a avut un rol important, pucînd estima - fără exagerare - că cea mai mare parte 
(uneori în totalitate) a profesorilor univeristari, a miniştrilor, a membrilor 
cabinetelor ministeriale şi alţi înalţi funcţionari au dobîndit o diplomă în străinătate, 
fapt nu lipsit de urmări în planul organizării noastre-instituţionale.

Iată de ce este nevoie acum de o temeinică anchetă asupra acestei filiere, 
pentru a surprinde ponderea "migraţiei" spre universităţile apusene, itinerariile 
academic etc. - totul din perspectivă sociologică şi prosopografică, fără de care orice 
afirmaţie generalizatoare rămîne caducă. Iar acest lucru cu atît mai mult cu cît avem
cîteva repere notabile - de cercetare empirică - în contribuţiile mai vechi ale lui P.

7 8 9 10 11Eliade , Matei Fotino , D.C. Amzăr , O. Păduraru ’ C.C. Angelescu ş.a., iar mai
recent anchetele lui Tonk Sândor, Szabó Miklos ", Cornel Sigmirean ',  N.
Bocşan14, Stelian Mândruţ15, Szôgi Lâszlô16, Johan Andritsch17 ş.a., multe însă
numai pentru spaţiul transilvan. Cu alte cuvinte, este vorba de iniţierea sau, mai
bine zis, de continuarea unor ample anchete asupra registrelor matricole ale
universităţilor străine susceptibile a fi avut studioşi din spaţiul românesc (cu un
inventar cît mai complet al acestora, sub forma unei "bănci” de date), asupra originii
lor sociale şi regionale, recrutarea lor, modelele de selecţie şi de carieră, mobilitatea
socială şi inegalitatea şanselor de acces în străinătate, ponderea diverselor grupe
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confesionale şi etnice, rolul cultural şi poziţia acestor studioşi în cadrul unei 
structuri sociale date etc. Doar în această manieră vom avea dimensiunea exactă a 
rosturilor universităţilor occidentale în formarea elitelor din spaţiul românesc, a cît 
datorăm, noi Europei şi ea nouă, element indispensabil în înţelegerea atît de 
licitatului sincronism ori protocronism românesc.

Pe de altă parte, acest gen de investigaţie ar permite mul t mai bine atît studiile 
comparative cu mecanismele de formare a elitelor în alte spaţii central şi sud-est 
continentale, cît şi integrarea elitei naţionale într-un context european. Pentru că, 
vrem-nu vrem, o atare manieră de analiză impune o dimensiune comparativă 
intrinsecă, învăţămîntul superior avînd încă de Ia origini o componentă internaţio
nală: cunoaşterea nu are frontiere iar studenţii noştri s-au deplasat încă din evul 
mediu spre alte spaţii europene. Punerea în practică a mesajului lui Apâczai Csere 
Jănos din Summa scholarum necessitate earumque inter Hungaros barbariei 
causis18, discurs rostit Ia 20 noiembrie 1656 în aula Colegiului Academic din Cluj, 
a trebuit să mai aştepte încă două secole şi jumătate pentru a avea învăţămînt de 
rang înalt şi pentru ca studioşii de aici "să nu mai fugă Ia Academiile străine pentru 
a dobîndi titlul de magister şi doctor”. Iar din însemnările jurnaliere ale lui Vizaknai 
Bereczk György19, pentru a rămîne tot la acest splendid secol XVII transilvănean, 
deducem cîtă dorinţă şi cîte eforturi erau necesare pentru a-ţi continua studiile în 
străinătate şi cît de eficient a fost acest lucru în diminuarea decalajelor faţă de alte 
state şi la familiarizarea timpurie cu exigenţele apusene. Cazul lui Misztótfalusi Kis 
Mildós, fiu de iobag transilvănean20, este mai mult decît relevant, prin ceea ce a 
făcut aici la întoarcerea sa din Olanda şi nu are nicicum echivalent în Moldova ori 
Ţara Românească, chiar dacă şi de aici au călătorit spre cealaltă Europă nume 
sonore, însă cu toţii provenind din pătura superioară a societăţii21. Evident, este 
inutil a mai insista asupra românilor greco-catolici ce gravitau în jurul Blajului şi 
care au profitat enorm în definirea conştiinţei de sine prin contactul cu universităţile 
italiene. S-ar putea astfel explica, şi din această perspectivă, diferenţierile inter-re- 
gionale în evoluţia culturală a spaţiului românesc. Reţinem însă că această tradiţie 
a "călătoriilor de studii" n-a făcut decît să progreseze tot mai mult în sec.XIX, chiar 
dacă din a doua jumătate a veacului au apărut pe acest teritoriu trei centre 
universitare autohtone (în 1864 la Bucureşti şi Iaşi, în 1872 la Cluj).

S-ar pune totuşi întrebarea, în mod firesc, care este rostul universităţilor 
naţionale în formarea elitelor? O întreagă bibliografie apologetică a căutat să fixeze 
locul instituţiilor noastre de învăţămînt superior, definindu-le mai puţin prin 
clientela pe care au atras-o, prin funcţiile ce le-au îndeplinit, prin piaţa şi cererea 
socială, cît mai ales prin referinţa la cîteva tipuri ideal abstracte. Şi nu e de mirare 
o atare viziune, de vreme ce majoritatea abordărilor au avut un caracter festivist, 
aniversativ, privilegiindu-se de regulă reconstrucţiile cronologice, evoluţia di
verselor facultăţi şi dinamica disciplinelor, multe de o acribie meritorie şi care au 
devenit indispensabile pentru înţelegerea cadrului de formare şi selecţie a elitelor
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intelectuale şi profesionale. Iată de ce istoria universităţilor noastre apare ca una 
continuă, mereu evolutivă, cel mai adesea naţională şi triumfalistă. Or, încă de la 
debuturi, organizarea universităţii este mult mai fragilă decît în alte ţări europene 
- chiar un soi de improvizaţie -, cu mult prea multe sincope şi involuţii, bîjbîind 
aproape mereu în aflarea identităţii proprii şi a rosturi lor reale, sau măcar în imitarea 
unor modele cît mai adecvate nouă. Nu întîmplător, loan Bogdan a fost trimis în 
Germania (1886) de ministrul instrucţiunii de atunci, D. A. Sturdza, pentru a studia 
organizarea învăţămîntului secundar şi superior, rezultatele fiind expuse apoi 
într-un voluminos Raport~~. Şi nu este singurul exemplu. L-am citat doar pe el 
întrucît de la sfîrşitul secolului trecut. I. Bogdan se va înscrie în pleiada reformato
rilor care au căutat să amelioreze din carenţele organizării noastre universitare"'.

Evident, o sumă de circumstanţe ar putea explica această situaţie iar critica 
"formelor fără fond" paie să fi avut temeiuri bine argumentate. La fel cum se 
adevereşte şi rolul major jucat de puterea centrală în direcţionarea şi reformarea 
ansamblului. Este vorba tocmai de acea putere reprezentată de elitele naţionale 
instruite în străinătate care, fără să se coboare prea mult la aspiraţiile claselor de jos 
ale societăţii - creind uneori impresia de ruptură între diversele fracţiuni sociale -, 
au căutat să impună în acest spaţiu ritmuri alerte de modernizare, structuri 
asemănătoare cu ale apusului european, arzînd etape şi înălţînd edificii care nu 
întotdeauna aveau raţiuni profund umane şi sociale. Simplist, acest lucru ar putea 
explica crizele structurale şi recurente ale universităţii româneşti de pînâ la prima 
conflagraţie mondială, incapacitatea ei de a se adapta la timp şi convenabil 
mutaţiilor sociale şi intelectuale, ceea ce a făcut ca tinerii studioşi cu veleităţi elitiste 
să-şi îndrepte mereu privirea spre Occident. Iată de ce aşa-zisa "democratizare" a 
universităţii româneşti din a doua jumătate a secolului trecut este, în fapt, rezultatul 
atragerii unei largi categorii sociale inferioare nu din considerente privind 
egalizarea şanselor de acces la instrucţia elevată, ci şi pentru a asigura un public 
potenţial. Pentru că cei cu dare de mînă au continuat să frecventeze şi pe mai departe 
instituţiile similare din Apusul Europei.

De altfel, Ia 1889, într-o serie de articole publicate în "L’Indépendance 
Roumaine" şi reunite apoi în volumul Opinions sincères. La vie intellectuelle des 
Roumains en 1899, Nicolae iorga a făcut un aspru rechizitoriu învăţămîntului 
universitar, apreciind că acesta nicicum "nu-şi îndeplineşte înalta misiune"" , 
asemeni aşezămintelor occidentale. îndeosebi facultăţile de ştiinţe juridice şi de 
litere excelau prin calitatea mediocră a profesorilor, în vreme ce studenţii - viitori 
avocaţi, funcţionari judiciari şi administrativi, profesori secundari - proveneau din 
cea mai neinstruită categorie de bacalaureaţi. Peste tot domină însă imobilismul şi 
lipsa oricărui progres ştiinţific, datorită relei "direcţii generale a studiilor", tezele 
de licenţă fiind în cea mai mare parte "plagiate sau certificate naive de imbecili
tate""5. Iar toate aceste observaţii excesiv de critice şi necruţătoare, aduse la 
cunoştinţa publicului român, erau scrise în... franţuzeşte, deşi antistrăinismul său
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se va manifesta violent la 13 martie 1906 m faţa Teatrului Naţional din Bucureşti 
- contra reprezentanţilor în limba franceză. Este ca şi în cazul lui B. P. Haşdeu, care 
în corespondenţa sa cu savanţii străini elogia enorm limba şi cultura germană 
(încercînd să convingă de acest lucru şi pe fiica sa Iulia, mare admiratoare a 
spiritualităţii franceze” 6), dar care îşi concepea epistolele numai în franceză (inclu
siv nemţilor şi austriecilor).

Cît priveşte universitatea maghiară din Cluj, menită a pregăti elite într-un 
spaţiu eterogen din punct de vedere etnic, confesional şi cultural, aceasta a fost 
privită multă vreme de Ia înfiinţare (1872) ca o instituţie cu funcţii minore, 
satisfăcînd doar exigenţe de interes regional prin distribuirea diplomelor de bază. 
Abia de la cumpăna dintre secole ea a devenit de interes major, prin producţia 
inflaţionistă de diplome, mai ales în cadmi facultăţii de drept şi ştiinţe de stat, şi ca 
loc de concentrare a studenţilor mai puţin ambiţioşi, proveniţi nu numai din elitele 
locale, dar şi din regiuni mai îndepărtate ale Ungariei. Analiza transferului de 
studenţi de la Universitatea din Budapesta la cea din Cluj, dar a căror localitate de 
rezidenţă nu justifică aceasta (fiind vorba, deci, de un transfer fortuit), şi studiul 
comparativ al succeselor şcolare (în învăţămîntul secundar şi superior) sînt doar 
două elemnte ce pot confirma afirmaţia de mai sus. De altfel, în epocă, Istvân 
Apâthy (rector al universităţii clujene în 1902-1903) afirma în broşura sa Despre 
nevoile Universităţii noastre şi despre remedierea lor (1912) că instituţia devenise 
"o fabrică orientală de diplome pentru întreaga Ungarie":"Toţi grandomanii neis
prăviţi, care nu-şi pot obţine prin muncă ştiinţifică un titlu universitar la Budapesta, 
se refugiază la Clm unde, cu mijloace din cele mai curioase, ajung doctori în drept, 
în filosofie..."etc. . Iar acest fapt este lesne de surprins în statisticile universitare, 
la Cluj distribuindu-se de 2-3 ori mai multe diplome decît în metropolă: în 1905 - 
837 la Cluj, 281 la Budapesta; în 1907 - 757 la Cluj, 340 la Budapesta28, ceea ce a 
dus la o devalorizare a titlurilor şi studiilor juridice, şi nu numai, la o discreditare 
academică a acestei instituţii transilvane.

Este unul din aspectele de care trebuie să ţinem seama atunci cînd luăm în 
discuţie locul universităţii clujene în formarea elitelor. Apoi, nu trebuie omis nici 
faptul că grupurile etnice şi confesionale din Vechea Ungarie şi îndeosebi din 
Transilvania şi-au gestionat în mod diferit investiţia şcolară, în cadrul efortului lor 
de mobilitate socială. Iar lucrul acesta s-a derulat şi în funcţie de strategiile vizînd 
asimilarea sau menţinerea identităţii culturale. Cu titlu de exemplu, invocăm 
cazurile evreilor şi Iutheranilor, care demonstrează indiscutabil faptul că reuşita 
şcolară în vechiul regim (1867-1914) era în strînsă relaţie cu apartenenţa confesio
nală, cei menţionaţi înregistrînd sistematic succese semnificative, mult mai bune 
comparativ cu membrii altor confesiuni . Sau constatarea că românii aveau deja 
filiere tradiţionale, precum dreptul şi teologia. De altfel, cazul românilor ardeleni 
ce au urmat o carieră universitară este, credem, revelator, contrazicînd opinia unor 
autori care s-au grăbit să afirme că la Universitatea din Cluj s-a praticat într-o
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anumită măsură discriminarea etnică. în fapt, cei cu aspiraţii profesionale elevate 
au optat cu predilecţie pentru filiera studiilor superioare în afara spaţiului transilvan. 
Cercetările minuţioase întreprinse de Comei Sigmirean, pentru teritoriul ungar, 
dovedesc în mod evident acest fapt. Apoi, chiar şi numai simpla analiză cantitativă 
a românilor ardeleni susţinuţi cu stipendii de către Societatea "Transilvania" din 
Bucureşti între 1868-1914 indică preferinţe deloc de neglijat: doar 8 bursieri pentru 
Universitatea din Cluj, 7 pentru Budapesta, îh vreme ce pentru Viena sînt 105 şi 
cam tot atîţia pentru Paris, Bruxelles, Berlin, Leipzig şi Graz30. Acelaşi mecanism 
a funcţionat şi în cadmi politicii fundaţi ilor eclesiastice transilvănene31. Iar aspectul 
este valabil pentru toţi coregionalii, indiferent de etnie şi confesiune. între 1879- 
1895 bunăoară, numai facultatea de medicină din Budapesta a proclamat aproxi
mativ 300 de doctori originari din acest spaţiu32, în vreme ce Universitatea de aici 
nu poate reclama o atare cifră.

Am reliefat pînă acum, suficient de sumai-, îndeosebi imagini menite a pune 
mai curînd în umbră rosturile complexe ale universităţilor din spaţiul românesc la 
formarea elitelor. Iar faptul îşi are menirea lui, pentru că în analiza acestui cîmp 
trebuie să avem în vedere nu numai construcţiile apologetice, ci - în primul rîhd - 
temeinice anchete atît asupra disfuncţionalitaţilor, cît şi a inovaţiilor. Prive!igiind 
ultima categorie oferim imagini ireale, triumfaliste, în vreme ce mecanismele 
subtile care au dus la transformările din interiorul acestui cîmp rămîn necunoscute, 
iar reformele şi reorganizările succesive (chiar şi cele din zilele noastre) capătă 
forme ideal-abstracte şi fără legătură cu realităţile socio-istorice, ceea ce amplifică 
conflictele din interiorul sistemului şi inapetenţa publicului studios. Aşas-aîntîm- 
plat că în anumite pe rioade s-au pus în practică inovaţii instituţionale şi intelectuale 
(şi ele de sorginte străină) care să salveze prestigiul universităţilor noastre şi să le 
alinieze exigenţelor apusene. Nu s-a constatat însă că acestor momente de elan au 
urmat, în general, etape de stagnare şi chiar de declin, mult prea evidente şi durabile 
pentru a dinamiza sistemul în ansamblul său şi pe termen lung. La fel cum, dacă 
există o tradiţie intelectuală şi universitară autohotnă, aceasta se datorează nu atît 
sistemului plin de contradicţii şi disfuncţionalităţî, cît mai ales puternicei con
curenţe externe caie a mai estompat din provincialismul nostru, mobilizînd ca
pacităţi, stîmind şi alimentînd ambiţii culturale incontestabile.
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